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  صطلح العلميĞا čالقوس čالتي تدل عليه العبارات التالية خاكتب ب 

կ  ɏՌՌՌՌՌɨՌՌՌʆ ɯՌՌՌՌՌȧǷ ȶȲȯՌՌՌՌՌՌՌՌɦȄ ɤȄɽՌՌՌՌɈՌՌՌɜՌՌՌʆ ɼ ȹՌՌՌȨՌՌՌȕ ɤɼȆՌՌՌՌɛɽՌɐՌՌɺՌՌՌȉ ȆՌՌȨȗՌՌՌɨʊՌՌɭ ɪՌՌՌՌɵɭ ȓɏɽɮȣ ɦȄ ȆɺɮɸǷ ȔȄ؈فɔȗםȄՌՌՌɄՌՌՌɔՌՌՌɦȄ ɉՌՌՌȣՌՌՌ ֗ ʅɽ 

     ɦȄՌՌՌՌȨՌՌՌɦȄ ֗ ȒȲȄȳՌՌɇȳՌՌՌՌՌȋɽՌՌȷ ֗ ȓ ȳՌՌՌɏՌՌՌɦȄ ȓՌՌʈȳՌՌȦȆ  ȆՌɺՌՌՌɸȆՌՌՌȣՌՌՌȕȄ ɼ                                            

հ  ȴȆɔɦȄ ȔȆȀʈȵݍݨ ȓʊɟȳݍݰȄ ȓɛȆɈɦȄ ɉȷɽȗɭ ɵɏ ؄فɐʇ ʅȱɦȄ ؈فɔȗםȄ   

ձ     Ȕɽȍț ȯɳɏ ՎȆȍȷȆɳȕ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɻɨɔȼȖ ʅȱɦȄ ɯݍݱݨȄ ՒȑȷȆɳȘʆ ֗ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ    ȴȆɔɦȄ ɉɔɃ ɑɭ ՎȆʊȸɡɏ                                                

ղ   ȓȡȲȮ ɑɭ ՎȆʆȮȳɇ ՎȆȍȷȆɳȕ ȴȆɔɦȄ ɵɭ  ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɯݯݨ ȑȷȆɳȘʆ ֗ ɉɔɄɦȄ ȔȆȍț ȯɳɏ         ȓɜɨɈםȄ ȆٮڈȲȄȳȧ 

  ճ     ȴȆɔɦȄ ȔȆɮʊȸݍݨ ȓʊɟȳݍݰȄ ȓɛȆɈɦȄ ɉȷɽȗɭ Ȇɸȯɳɏ ɰɽɡʆ ȓɳɡɮɭ ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɪɛǷ  ȆʈȳɌɱ ՎȄȳɘȿ ʅɼȆȸʇ        

  ضع عامة  أمام العبارة الصحيحة و عامة اطئة ي ما يليĝأمام العبارة ا   : 

կ    ȮȲȆȍɦȄ ǴȄɽɺɦȄ ȓɗȆȝɟ ɵɭ ɪɛǷ ɵȫȆȸɦȄ ǴȄɽɺɦȄ ȓɗȆȝɟ                                                                                       

հ  ɑʊɮȡ  ȒȲȱɦȄ ȓʊǾȆɳț ȔȆʊǾȵȡ ɵɭ ɰɽɡȗȕ ȓʈȳɀɳɐɦȄ ȔȄȴȆɔɦȄ 

ձ    Ւȡ ɼ ȴȆɔɦȄ ȔȆɮʊȸȡ ɰ؈ȉ ȳɮȗȸםȄ ɬȮȆɀȗɦȄ ȓȣʊȘɱȓʊɟȳݍݰȄ ȆْڈɛȆɇ ɉȷɽȗɭ ɰǼɗ ǴȆɏɽɦȄ ɰȄȲȯ ɪɜʆ  

ղ  ɞȳȨȗȕ  ȓɮʊɜȗȸɭ ɆɽɈȫ ʏࡩ ɼ Ȓȳɮȗȸɭ ȓʊǾȄɽȼɏ ȓɟȳȧ ȴȆɔɦȄ ȔȆȀʈȵȡ 

ճ   ՎȆɱȳɭ ՎȆɭȮȆɀȕ ɅɐȍɦȄ ȆɺɄɐȊ ɑɭ ȴȆɔɦȄ ȔȆȀʈȵȡ ɬȮȆɀȗȕ 

մ  ɪǾȆȸɦȄ ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȔȆȀʈȵȡ ɰ؈ȉ ȓɗȆȸםȄ ɪɛǷ  ɰܦݨ؈ɟַȄ ȴȆɓ ȔȆȀʈȵȡ ɰ؈ȉ ȓɗȆȸםȄ ɵɭ 

յ   ܷݳȄɼ ɪɢȼȊ ɆȆɔɄɱֺ ɦ ȓɨȉȆɛ ȔȄȴȆɔɦȄ ɑʊɮȡ 

ն   ՓȨ Ւȕ ՒȔȄȴȆɔɦȄ ՒȚȯ  Ւȡ ʄڴɏ ՎȆɈɔɃ ՓɰȄȲȯ  Ȇɺɦ ʅɼȆݍݰȄ ǴȆɱׁ Ȅ 

շ   ȲȆȼȘɱַ Ȅ ʄڴɏ ՏȒ؈فȍɟ ՏȒȲȯɛ ȔȄȴȆɔɨɦ 

կծ  ȴȆɔɦȄ ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ șɐɘȕȲȄ Ȇɮɨɠ  ɪɛ  ɻȕȆȀʈȵݍݨ ȓʊɟȳݍݰȄ ȓɛȆɈɦȄ ɉȷɽȗɭ 

կկ   ɤȆɢȷȆȉ ɽɨʊɡɦȄ ʏۂ ɉɔɄɦȄ ȶȆʊɜɦ ȓʊɦɼȯɦȄ ȒȯȧɽɦȄkPa   

կհ   ɤȮȆɐʇ ؟ۜܣȆʊɜɦȄ ɉɔɄɦȄ 101.3 kPa  



 

 

կձ  ɪɠ  ȒȲȄȳݍݰȄ ȔȆȡȲȯɦ ɵɘɨɠ ȶȆʊɜɭ ʄڴɏ ȒȯȧȄɼ ȓȡȲȮ ɤȮȆɐȖ ȒȯȧȄɼ ȓʆ؈قɨʊȷ ȓȡȲȮ 

կղ   ( ʅɼȆȸȖ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ șɱȆɠ ȄȰǻ253 K  ʅ؈قɨʊȸɦȄ ȥʈȲȯȗɦȄ ʄڴɏ ȆٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɰǼɗ )  ( ʅɼȆȸȖCo20  -  ) 

կճ   Ȇɭ ՎȄȴȆɓ əɀȕ ۘܣɦȄ ȔȄ؈فɔȗםȄ ɵɭȓʊɦɽםȄ ȓɨȗɡɦȄ  ȴȆɔɨɦ 

կմ  ȯɳɏ                                              əɀɳɨɦ ȳțǺםȄ ɉɔɄɦȄ ɪɜʆ Ȇɭȯɳɏ əɐɄɨɦ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɯݯݨ ȮȄȮȵʆ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȔȆȍț                                          

կյ  ( ɰ؈ȉ ȓɛֺɐɦȄ ݳ ɽܷʆ ʅȱɦȄ ɰɽɱȆɜɦȄP  , V   ( Ȕɽȍț ȯɳɏ ȴȆɔɨɦ )n , T ʈɽȉ ɰɽɱȆɜȉ ɖȳɐ Ւʇ ) ɪ  

կն    Ȇٕڈɨɏ ɑɛȄɽɦȄ ɉɔɄɦȄ Ȕɽȍț ȯɳɏ Ȇɺɮݯݨ ɼ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɰ؈ȉ ȓɛֺɐɦȄ ݳ ɽܷ Ւʆ ɪʈɽȉ ɰɽɱȆɛ 

կշ   ( Ȕɽȍț ȯɳɏ Ȇٕڈɨɏ ɑɛȄɽɦȄ ɉɔɄɦȄ ɑɭ ՎȆʆȮȳɇ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɯݯݨ ȑȷȆɳȘʆn  ,  T   )  

ծհ   ( ȓʊɦȆȗɦȄ ȓʊɃȆʈȳɦȄ ȓɛֺɐɦȄ ɖȳɐ ՒȖ 2X  V  2=   P  1X  V  1P  ȔȄȴȆɔɨɦ ȯȧɽםȄ ɰɽɱȆɜɦȆȉ )  

հկ   ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ɪɔȼȖ ɬɽʊɨʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ0.4 L   )  ( ɉɔɃ șȨȕ80 kPa  ȆٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ șɨɋ ȄȰǼɗ ) 

        ( ʅɼȆȸʇ Ȇٕڈɨɏ ɑɛȄɽɦȄ ɉɔɄɦȄ ȩȍȿǷ ɼ ȓȗȉȆț40 kPa  ֗ )ȩȍɀʆ Ȇɺɮݯݨ ɰǼɗ  (0.8 L  ) 

հհ  ȄȰȄ  ( ȯɳɏ șȉȆț ɻɮݯݨ ǴȆɱǻ ʏࡩ ȒȮɽȡɽɭ ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ ɻțȯȨ Ւȕ ʅȱɦȄ ɉɔɄɦȄ ɰȆɠCo( 27    

          ( ʅɼȆȸʇ80 kPa  ( ȯɳɏ ȆɺɈɔɃ ɰǼɗ ֗ )330 K  ( ʅɼȆȸʇ )160 kPa  ) 

հձ   ( ɰ؈ȉ ȓɛֺɐɦȄT , V  ( ɵɭ ɪɠ Ȕɽȍț ȯɳɏ )n , P  ɞȆȷɽɦ ʅȆȡ ɰɽɱȆɛ ʃɮȸȖ )   

հյ  ȳɘɀɦȄ  ( ɤȮȆɐ Ւʇ ɝɨɈםȄCo273  -  ) 

հն   (  ʅɼȆȸȖ ɉɔɄɦȄ Ȕɽȍț ȯɳɏ ՎȆʈȳɌɱ ȴȆɔɦȄ ɯݯݨ Ȇɸȯɳɏ ɬȯɐɳʆ ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɪɛǷCo273  - ) 

 

 

 

 

 

 



 

 

  ( ضع عامة  čتقابلĞا čالقوس čب  )أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية خ  

    :  

                      ȮȯȨɭ ɯݯݨ ɼǷ ɪɢȻ Ȇɺɦ ȹʋɦ                                                  ȓɏȳȸȊ ȲȆȼȘɱַ Ȅ ʄڴɏ ȒȲȯɜɦȄ Ȇɺɦ 

                    ȓʊɦȆɏ ȔȆȀʈȵݍݨȄ ɰ؈ȉ ȈȰȆȣȗɦȄ ɾɽɛ                                          ɾȳȫַ Ȅ ȒȮȆםȄ ȔַȆݍݰ ȓȍȸɴɦȆȉ ՎȄȯȡ Ȓ؈فɔȿ ȆْڈɗȆȝɟ 

    
  ؅فʊɨɦȄL                                               Ȅ                ɑȌȳםȄ ؅فɨʊɨם                            ɑȌȳםȄ ם؅فȄ                                          ɰɽɦȆݍݨȄ 
   

  mol                                                  atm                                                 K                                                     kPa  

 700 mL86.64 kPa  

      0.5 L   : 

  60.6 kPa                                          121.3 kPa                                  23.5 kPa                                    18.2 kPa  

            

 C    o273                                             k   0                                              273 k   -                                      100 k   

   : 

 əɀɳɨɦ ɪɜʆ                                                      ؈فɔȗȕ ַ                                         ɰ؈ɨȝםȄ ʄڲȄ ȯʈȵʆ                        ɑȌȳɦȄ ʄڲȄ ɪɜʆ 

 8 LCo27  

        420 K   : 

   124.4 L                                        43.5 L                                             11.2 L                                          106 L  

  : 

         

 

 

                                                                                                                                                                          

 

 əɀɳɨɦ ɪɜʆ                                       ؈فɔȗȕ ַ                                          əɐɄɦȄ ʄڲȄ ȯʈȵʆ                                ɑȌȳɦȄ ʄڲȄ ɪɜʆ 



 

 

 ا يناسبها  امأđ مل و العبارات التاليةěخالفراغات ي ا  

կ   ɵȫȆȸɦȄ ȴȆɔɦȄ ȓɗȆȝɟببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببب ȮȲȆȍɦȄ ȴȆɔɦȄ ȓɗȆȝɟ ɵɭ 

հ  ȒȯȧɽɦȄ ʏۂ ɯݍݱݨȄ ȶȆʊɜɦ ȓʊɦɼȯɦȄ ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببب 

ձ   ɆɽɈȫ ʏࡩ Ȓȳɮȗȸɭ ȓʊǾȄɽȼɏ ȓɟȳȧ ȴȆɔɦȄ ȔȆȀʈȵȡ ɞȳȨȗȕببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببب 

ղ   ՎȆɈɔɃ ȴȆɔɦȄ ȔȆȀʈȵȡ ՒȚȯȨ Ւȕ  ȓʊǾȄɽȼɐɦȄ ȴȆɔɦȄ ȔȆɮʊȸȡ ȓɟȳݍݰ ՎȄȳɌɱ ɣɦȰ ɼ Ȇɺɦ ʅɼȆݍݰȄ ǴȆɏɽɦȄ ɰȄȲȯȡ ʄڴɏ 

         ȔȆɭȮȆɀȕ ɰȄȲȯݍݨȄ ɷȱ٭ڈ  ȆٮڈȆɭȮȆɀȕ ɰɽɡȕ ɼ ȒȳɮȗȸםȄببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببب 

ճ  ɉȷɽȗɭ   ՎȆȍȷȆɳȕ ȑȷȆɳȘʆ ȴȆɔɦȄ ȔȆȀʈȵݍݨ ȓʊɟȳݍݰȄ ȓɛȆɈɦȄببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ȓɜɨɈםȄ ɻȕȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɑɭ 

մ    ȒȲɽɀȨɭ ȓʊɮɟ ʄڴɏ ȳțǺםȄ ɉɔɄɦȄ ȓɮʊɛ ȓɘɏȆɄ Ւɭ ȯɳɏȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ȔȆȍț ȯɳɏ Ȇɭ ȴȆɓ ɵɭ  ʄڲȄ ɪɜʆ Ȇɺɮݯݨ ɰǼɗبببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

յ   ( ɻȕȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ǴȆɱǻ ʏࡩ ȓɏɽɃɽɭ ɬɽʊɨʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ193 K  ȆٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɰɽɡȗɗ )Co   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

ն    ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ ǴȆɱȄ ʏࡩ ȓɏɽɃɽɭ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏCo50  -  ʅɼȆȸ ՒȖ ȓɜɨɈםȄ ȆٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɰɽɡȗɗ ) K  ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

շ    ȑȷȆɳȘʆ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɯݯݨ ɰǼɗ ȓɜɨɈםȄ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ Ȕɽȍț ȯɳɏببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب  ɉɔɄɦȄ ɑɭ   Ȇٕڈɨɏ ɑɛȄɽɦȄ 

 سائل التالية خĞحل ا  

կ  ưŬů Ʊƺǀƴƫř  ŻŚƛ ƲƯ ŠƴǀƗŚƸ  ( ƵŹŶƣ10 L  ( ŠūŹŵ ŶƴƗ )Co40   ( ƎƜƋ ŢŰţ ƹ )101.3 kPa ƺƷ ŚưƟ , ) ƎƜƌƫř  

       ( ŻŚƜƫř ƲƯ ŠƴǀƘƫř ƵŸƷ ƮŬů ŮŞƈǀƫ ƭŻǈƫř 4 L  . şŹřźŰƫř šŚŞŧ ƖƯ ) 

 : ɪݍݰȄ 

  

 



 

 

հ    ( ŚƸŤƬŤƧ ƲǀūƹźŤǀƴƫř ŻŚƛ ƲƯ ŠƴǀƗg 10  ( ƵŹŶƣ ľŚưŬů ƪƜƄţ )12 L  ( ŠūŹŵ ŶƴƗ  )Co30   ŠūŹŵ Ŝƀůř , ) 

        ( ŻŚƜƫř ƲƯ ŠƴǀƘƫř ƵŸƷ ƮŬů ŮŞƈǀƫ ŠƯŻǈƫř ŠƿżǀƬǀƀƫř şŹřźŰƫř15 L  ƎƜƌƫř šŚŞŧ ŶƴƗ ) 

 : ɪݍݰȄ 

  

 

ձ   ( ƵŹŶƣ ľŚưŬů ƪƜƄţ Ʊƺŝźƨƫř ŶǀƀƧŏ ƾƳŚŧ ŻŚƛ ƲƯ ŠƴǀƗ20 L  ( ŚƸţŹřźů ŠūŹŵ ŢƳŚƧ ŚƯŶƴƗ )Co37   ) 

        ( ŚƸţŹřźů ŠūŹŵ ŮŞƈţ ŚƯŶƴƗ ŻŚƜƫř ƲƯ ŠƴǀƘƫř ƵŸƷ ƮŬů ŜƀůřCo57   ŢŝŚŧ ƎƜƋ ŢŰţ ƹ ) 

 : ɪݍݰȄ 

 

 

 

 

 

      



 

 

 صطلح العلمي التي تدل عليه العبارات التالية خĞا čالقوس čاكتب ب
կ       ȔȄȴȆɔɦȄ ɰ؈ɱȄɽɜɦ ɑɄȬʆ ʅȱɦȄ ȴȆɔɦȄ 

հ  ȮȄȯɏǷ ʄڴɏ ʅɽȗȨȕ Ȇɮٕڈȸɘɱ ɉɔɄɦȄ ɼ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȯɳɏ ȔȄȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓʈɼȆȸȘםȄ ɬɽݍݱݨȄ 

           ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɵɭ ȓʈɼȆȸȘɭ        

ձ   ȔȄȴȆɓ Ȓȯɏ ɵɭ ɉʊɨݍݵ ʏڴɡɦȄ ɉɔɄɦȄ ɰɽɡʆ ֗ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɼ ɯݍݱݨȄ ȔȆȍț ȯɳɏ 

        ɉʊɨݏݵɦ ȓɱɽɡםȄ ȔȄȴȆɔɨɦ ȓʊǾȵݍݨȄ ɆɽɔɄɦȄ Ɏɽɮȣɭ ʅɼȆȸʇ ɅɐȍɦȄ ȆɺɄɐȊ ɑɭ ɪɏȆɘȗȕ ַ 

ղ  ՎȆʈɼȆȸɭ ՎȆɮݯݨ ɪɔȻ ȄȰȄ ʅȴȆɓ ɉʊɨȫ ȔȆɱɽɡɭ ȯȧǷ ɵɏ ȥȕȆɳɦȄ ɉɔɄɦȄ  ɉʊɨݍݵȄ ɯݍݱݨ 

                 Ȇɺȸɘɱ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȯɳɏ 

ճ   ( ʅɼȆȸʇ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ȯɳɏ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȯȧȄɽɦȄ ɤɽםȄ ɯ22.4ݯݨ L  )                 

մ  ɉɔɄɦȄ ؈فțǸȕ șȨȕ ȯʆ؄فȗɦȆȉ ȓȍɨɀɦȄ ȓɦȆݍݰȄ ʄڲȄ ɻɨʈɽȨȕ ɵɡɮʆ ɼ ɻȗɦȆȷȄ ɵɡɮʆ ȴȆɓ 

յ  ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɉɔɃ ȑȷȆɳȘʆ ɯݍݱݨȄ ȔȆȍȞȉ ֗ ȓɜɨɈםȄ ȆٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɑɭ ՎȆʆȮȳɇ ՎȆȍȷȆɳȕ 

 ضع عامة) (        ( أمام العبارة الصحيحة و عامة  اطئة ي ما يلي خĝأمام العبارة ا  )
կ   ( ɰ؈ȉ ȓɛֺɐɦȄ ɪȝɮȕT  ,   V   ( Ȕɽȍț ȯɳɏ )n  ,  P              ɞȆȷɽɦ ʅȆȡ ɰɽɱȆɛ ) 

հ  ( ȯɳɏ ɯݍݱݨȄ șȉȆț ǴȆɱǻ ʏࡩ ǴȄɽɺɦȄ ɉɔɃ ɰȆɠ ȄȰȄCo27    ( ʅɼȆȸʇ )253.25  kPa  ɻȕȲȄȳȧ ȓȡȲȮ șȨȍȿǷ ȄȰǼɗ ֗ ) 

        (Co20   ( ȩȍɀʆ ɻɈɔɃ ɰǼɗ ֗ )247.3 KPa      ) 

ձ                 ȓɜɨɈםȄ ɻȕȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ɑɭ ՎȆʊȸɡɏ ȑȷȆɳȘʆ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɉɔɃ ɰǼɗ ֗ ɯݍݱݨȄ Ȕɽȍț ȯɳɏ  

ղ    ( Ւɪɔȼʇ0.5 mol  ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ )0.5 L        ) 

ճ   ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ ɪɔȼʇ ʏڲȆȝםȄ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȯȧȄɽɦȄ ɤɽםȄ22.4 L                       )  

մ   ( Ւɪɔȼʇ0.5 mol  ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊɦȆȝםȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ ɰȆȝʊםȄ ȴȆɓ ɵɭ )11.2 L                            ) 

յ     ( ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ɵɭ ɤɽםȄ ɻɨɔȼʇ ʅȱɦȄ ɯݍݱݨȄ 1  = H  ( ɰܦݨ؈ɟֿȄ ɵɭ ɤɽםȄ ɻɨɔȼʇ ʅȱɦȄ ɯݍݱݨȄ ʅɼȆȸʇ )16  = O   ) 

        ȲȄȳݍݰȄ ɼ ɉɔɄɦȄ ɵɭ ɖɼȳɌɦȄ ȹɘɱ ʏࡩ ɬɽݍݱݨȄ ɷȱɸ ȶȆʊɛ ȯɳɏ Ȓ 

ն  ( ɵɭ ɪɠ Ȕɽȍț ȯɳɏ ɻȕ ɽַɭ Ȯȯɏ ɑɭ ՎȆʆȮȳɇ ՎȆȍȷȆɳȕ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɭ ȓʊɮɟ ɯݯݨ ȑȷȆɳȘʆ T , P   ) 

 



 

 

  ( ضع عامة أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية خ čتقابلĞا čالقوس čب  )  

կ   253.25  KPa200  k400 k  

             : 

  50.65  kpa                         1013 kpa                                         5.65  kpa                                              506.5 kpa  

հ   50.65 kpaCo0 Co27   

      

  55.66  kpa                         760 kpa                                            417.58  kpa                                         330 kpa 

ձ      

    ʎɜʊɜݍݰȄ                              ۗܣɈɜɦȄ                                               ʏڲȆȝםȄ                                                   ۗܣɈɜɦȄ ؈فɓ  

ղ  4 gH = 1   

  22.4  L                                 L  11.2                                                44.8    L                                                 89.6  L  

ճ  0.5 mol Co27 101.3 KPa 

  4.46  L                                 L   2.46                                               24.6    L                                                 12.3  L  

մ   CO7.38 LCo27 101.3 KPa 

  0.3  mol                              mol   0. 6                                          3.33    mol                                            1    mol  

յ  p  ,  T   

             ɪʈɽȉ                          ɞȆȷɽɦ ʅȆȡ                                         ȵɦȲȆȼȖ                                                   ɼȲȮȆȡɽɗǷ  

 



 

 

ն   5 L Co27 202.6 KPa  

       

  5 L                                         L  0,185                                            9.1   L                                                      135  L   

շ  N = 14 7 g 

  0.25  L                                 L  11.2                                               5.6    L                                                    22.4  L  

կծ     

  ȴȆɔɦȄ  ʎɜʊɜݍݰȄ                    ɬɽʊɨʊɺɦȄ                                           ɰܦݨ؈ɟֿȄ                                          ʏڲȆȝםȄ ȴȆɔɦȄ  

կկ  g 1H = 1  

  4.46  L                                 L   22. 4                                          24.6    L                                                 11.2  L  

կկ  10 gNe = 20  

  10  L                                     L   22. 4                                          30   L                                                      11.2  L  

կհ   = 16  ,  C = 12   O11 g2CO  

           

  44.8  L                                  L   22. 4                                         5.6   L                                                     11.2  L  

կձ   

   230.5 x 10                ǽȵȡ   221.34 x 10  ǽȵȡ                      225 x 10  ǽȵȡ                                         236 x 10  ǽȵȡ 

 

 



 

 

 ا يناسبها خđ مل و العبارات التاليةěامأ الفراغات ي ا   

կ   ՎȆȍȷȆɳȕ ȑȷȆɳȘʆ ȴȆɔɦȄ ɯݯݨ ɰǼɗ ֗ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɼ ɉɔɄɦȄ Ȕɽȍț ȯɳɏب   ببببببببببببببببببببببب  بببببببببببببببببببب بببببببببب    ب ɻȕ ɽַɭ Ȯȯɏ ɑɭ 

հ   ɤɽםȄ ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ ɪɔȼʇ  ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȯȧȄɽɦȄ  L     ب   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب  بببببببببب 

ձ    ( șɱȆɠ ȄȰȄN = 14    ( ɰǼɗ ֗ )14 g    ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ ՒɪɔȼȖ ɰ؈ȡɼ؅فʊɳɦȄ ȴȆɓ ɵɭ )L     ب   ببببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببب 

ղ    ( ʏࡩ ȒȮɽȡɽםȄ ɰ؈ȡɼ؅فʊɳɦȄ ȴȆɓ  Ȕ ɽַɭ Ȯȯɏ500 mL  ( ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ȯɳɏ ɻɳɭ )Co20   ɉɔɃ  ɼ  )2 KPa   ʅɼȆȸȖ  ب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب  

ճ    ( ʏࡩ ȒȮɽȡɽםȄ ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȴȆɓ ȔȆȀʈȵȡ Ȯȯɏ1 L ɻɳɭ )  ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب   ( ʏࡩ ȯȡɽȕ ۘܣɦȄ ȔȆȀʈȵݍݨȄ Ȯȯɏ1 L   ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ ) 

 Ȅ ȓȡȲȮ ɼ ɉɔɄɦȄ ɵɭ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ șȨȕ ȆɮɺȷȆʊɛ ȯɳɏݍݰȒȲȄȳ ب        

մ    ( ɰǷ șɮɨɏ ȄȰȄ O16 =    ( ɰǼɗ )8 g  ( ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȴȆɓ ɵɭ )2O ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ ɪɔȼȖ )  ؅ف  ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببʊɦ  

յ    ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ɪɔȼȖ ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ6.15 L  ( ȯɳɏ )Co27   ( ɉɔɃ șȨȕ ɼ )202.6 KPa  Ȕ ɽַɭ Ȯȯɏ ɰɽɡʊɗ ) 

    ʅɼȆȸʇ ȓɳʊɐɦȄ ɷȱɸ ʏࡩ ɰܦݨ؈ɟֿȄmol    ب  بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

ն   ( ɪɔȼȖ8 g  ɵɭ )ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȴȆɓ  (H = 1  ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȓʊȷȆʊɜɦȄ ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ )L  ب  ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

շ   ( Ȇْڈɨȗɟ ȓɳʊɏ8 g  ɵɭ )ɬɽʊɨʊɺɦȄ ȴȆɓ  (He = 4  ( ɉɔɃ șȨȕ ǴȆɱǻ ʏࡩ ȒȮɽȡɽɭ )81.04 KPa  ( ȓȡȲȮ ɼ )Co77   Ȅȱɸ ɯݯݨ ɰɽɡʊɗ ) 

      ɽɸ ǴȆɱׁ Ȅ ب   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

կծ   ( ȆɸȲȯɛ ȓɨȗɟ ՒɪɔȼȖ8 g  ( ɰȆȝʊםȄ ȴȆɓ ɵɭ )= 16  4CH  ( ɷȲȯɛ  ՎȆɮݯݨ  )12.3 L   ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ )C o27   ɉɔɃ ɼ )KPa  ببببببببببببببببببببببببببببب   

 

 



 

 

 سائل التالية خĞحل ا  ᬅ  ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ɪɔȼȖ ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ5 L   ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ )Co27   ( ɉɔɃ ɼ ֗ )202.6 KPa ɖɼȳɌɦȄ ʏࡩ Ȇɺɮݯݨ ȑȸȧȄ ֗ )   ȓʊȷȆʊɜɦȄ 

 بببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب 

 بببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 

 ᬆ  ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ՒɪɔȼȖ ȲɽɨɢɦȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ18 L  ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ )Co18   ( ɉɔɃ șȨȕ ɼ )101.3 KPa  ɷȱɸ ɯݯݨ ȑȸȧȄ ֗ ) 
         ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ ȴȆɔɦȄ ɵɭ ȓɳʊɐɦȄ273 K  ( ɉɔɃ șȨȕ ɼ )50.65 KPa  ) 

 ببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ᬇ  ( ȆɸȲȯɛ ȓʊɮɟ ɻɨɔȼȖ ʅȱɦȄ ɯݍݱݨȄ ȑȸȧȄ0.5 mol   ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ ǴȆɱȄ ʏࡩ ȓɏɽɃɽɭ ֗ ɰ؈ȡɼ؅فʊɳɦȄ ȴȆɓ ɵɭ )Co27   șȨȕ ɼ  ) 

         ( ɉɔɃ202.6 KPa  ( ɰǸȉ ՎȆɮɨɏ      ֗ )R = 8.31   ) 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببب

 ᬈ  ( ɷȲȯɛ ՎȆɮݯݨ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ2 L   ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ )Co27   ( ɉɔɃ șȨȕ ɼ )10.13 KPa  ʅɼȆȸȖ ȓɳʊɐɦȄ ɷȱɸ ȓɨȗɟ ɰǷ șɮɨɏ ȄȰǼɗ ֗ ) 

        (0.26  g  ȴȆɔɦȄ Ȅȱɺɦ ȓʊȁʈȵݍݨȄ ȓɨȗɡɦȄ ȑȸȧȄ   ֗ ) 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب 

 بببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببب

 ᬉ   ( Ȇْڈɨȗɟ ɰܦݨ؈ɟֿȄ ȴȆɓ ɵɭ ȓɳʊɏ8 g   ( Ȇɺɮݯݨ ȩȍɀʊɦ ɬȴֺ ɦȄ ɉɔɄɦȄ ȑȸȧȄ ֗ )6.15 L  ( ȓȡȲȮ ȯɳɏ )Co27   (   ֗ )O = 16  ) 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب

 ببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببب

 ᬊ  ɻɨɔȼʇ ʅȱɦȄ ) ؅فʊɨɦȆȉ ( ɯݍݱݨȄ ȑȸȧȄ0,202 mol     ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɼ ɉɔɄɦȄ ɵɭ ȓʊɦȆȝםȄ ɖɼȳɌɦȄ ȯɳɏ Ȇɭ ȴȆɓ ɵɭ 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب 

 ֗ Ȅ ɆɽɔɄɦȄ ɰǷ ՎȆɮɨɏݍݨȄ101.3 Kpa   ȓʊǾȵݍݨɟֿȄ ȴȆɔɦ ʎǿȵܦݨ؈ɡɦȄ ɉɔɄɦȄ ɰɽɡʆ Ȇɭȯɳɏ ɰڴᬋ  ɉɔɄɦȄ ɽɸ Ȇɭ  ǴȄɽɺɨɦ ʏ بببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببب

          ʏڲȄɽȗɦȄ ʄڴɏ ʏۂ ɾȳȫֿ Ȅ ȔȄȴȆɔɦȄ ɼ ɰɽȋȳɡɦȄ ȯʊȸɟǷ ʎɲȆț ɼ ɰ؈ȡɼ؅فʊɳɨɦ0.32 Kpa  ,  79.1 Kpa   ,   0.94 Kpa  

 ببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب



 

 

ᬌ  ( ɻɮݯݨ ǴȆɱǻ2 L   ( ɉɔɃ șȨȕ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȴȆɓ ɻȉ  ) 40.52 KPa  ( ɻɮݯݨ  ȳȫǵ ɼ ֗ )6 L  șȨȕ ɰ؈ȡɼ؅فʊɳɦȄ ȴȆɓ ɻȉ ) ɉɔɃ

 (42.52   ( ɻɮݯݨ ȳȫǵ ǴȆɱȄ ʏࡩ ɵʈȴȆɔɦȄ ɑɃɼ ɯȕ ɼ ȓȗȉȆț ȆɮٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ șɨɋ ȄȰǼɗ ֗ )10 L   ʏࡩ ɵʈȴȆɔɨɦ ʏڴɡɦȄ ɉɔɄɦȄ ȑȸȧȄ ֗  )

ȯʆȯݍݨȄ ǴȆɱַ Ȅ 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببب

 بببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببب

 ᬍ  ( ɻȗɐȷ ɚȲɼȮ ʅɽȗȨʆ 2 L   ( ɉɔɄɦȄ șȨȕ ɬɽʊɨʊɺɦȄ ȴȆɓ ʄڴɏ )800 KPa  ( ɻȗɐȷ ȳȫǵ ɚȲɼȮ ʅɽȗȨʆ ɼ ֗ )6 L  ȴȆɓ ʄڴɏ ) 

       ( ɉɔɄɦȄ șȨȕ ɰ؈ȡɼ؅فʊɳɦȄ600 KPa  ՎȆɐɭ ɰ؈ɛȲɼȯɦȄ ɪʊȿɽȕ ȯɳɏ ɵʈȴȆɔɦȄ ɆɽɨȬם  ʏڴɡɦȄ ɉɔɄɦȄ ȑȸȧȄ ֗  ) 

        Ȇɮٔڈʊȉ ȓɨȿɽɦȄ ɯݯݨ ɤȆɮɸȄ ɼ ֗ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ Ȕɽȍț ȯɳɏ 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببب

 ببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

    ( ɟַȄ ȴȆɓ ɵɭܦݨ؈ɎɽɃɽɭ ɰ ࡩɉɔɄɦȄ2 mol   ( ɼ ɬɽʊɨʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ )0.5 mol      ȓɱȄɽɈȷȄ ʏ םɵɭ ɰɽɡɭ ɆɽɨȬ ) ᬎ  ȑȸȧȄ ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

          ȓʆȯʆȯȧ ( Ȇɺɮ20ݯݨ L  ȯɳɏ ) Co 27 

 

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببب

 ب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب

 ببببببببب ببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببببببببببببببببببببب بببببببب



 

 

  صطلح العلمي التي تدل عليه العبارات التاليةĞا čالقوس čخاكتب ب  

կ    ɵɭȵɦȄ Ȓȯȧɼ ɤֺȫ ؈فɔȖ Ȇɺɦ ՒȚȯȨʆ ۘܣɦȄ ȔֺɏȆɘȗםȄ ȓʊɮɟ                                                                                                

հ     

          

ձ                                                                             ɪɏȆɘȗȗɦ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ȆٕڈɦȄ ȠȆȗȨȕ ۘܣɦȄ ȓɛȆɈɦȄ ɵɭ ȓʊɮɟ ɪɛǷ                                   

ղ     ՎȆʊɌݍݰ ɰɽɡȗȕ ɼ ȓȣȕȆɳɦȄ ַ ɼ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ɵɭ ɰɽɡȕ ַ ɪɏȆɘȗɦȄ ɤֺȫ ȳɺɌȕ ȔȆɮʊȸȡ 

        ɉʊȼɴȗɦȄ ȵȡȆȧ ȓɮɛ ȯɳɏ                                                                                                                                   

ճ     ȥʈȵםȄ ɵɭ ȆٮڈȮȆɐȗȷȄ ɪɏȆɘȗɦȄ əɛɽȕ ȯɐȊ ɵɡɮʆ Ȱǻ ֗ ȆɺɟֺْڈȷȄ ɰɼȮ ɵɭ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ɵɭ ȯʈȵȕ ȒȮȆɭ 

                                                                                                ʎǿȆʊɮʊɟ ؈فɔȗɦ ɂȳɐȗȕ ɰǷ ɰɼȮ ɵɭ ɪɏȆɘȗםȄ                                         

մ    ɼǷ ȔֺɏȆɘȗɦȄ Ǵɉȉ ʄڲȄ ʅȮǺʆ Ȅȱɸ ɼ Ȇɸ؈فțǸȕ əɐɄ Ւȕ ɼ ȒȵɘȨםȄ ȒȮȆםȄ ؈فțǸȕ ɂȲȆɐȖ ȒȮȆɭ ȆɺɭȄȯɐɲȄ 

յ     ȯȨȗȕ ɰǷ ɪɏȆɘȗɦȄ ɵɭ ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ ɑʊɈȗȸȖ ַ ȟʊȨȉ ֗ ɪɮȗɡȕ ۘܢȧ ȯȧȄɼ ɷȆȣȕȄ ʏࡩ ȚȯȨȕ ȔֺɏȆɘȕ 

                                                               ȓȋȳȣȗɦȄ ɖɼȳɋ șȨȕ ɾȳȫǷ Ȓȳɭ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ɵʈɽɡȗɦ ɅɐȍɦȄ ȆɺɄɐȊ ɑɭ 

ն      ֗ 

             

շ   ȓȣȕȆɳɦȄ ɼ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ Ȇٕڈɗ ɰɽɡȕ ȓȷɽɡɏ ȔֺɏȆɘȕ  ȒȮȆםȄ ȔַȆȧ ɵɭ ȒȯȧȄɼ ȓɦȆȧ ʏࡩ ɪɏȆɘȗɦȄ ɵɭ 

կծ   ȒȮȆםȄ ȔַȆȧ ɵɭ ȒȯȧȄɼ ȓɦȆȧ ɵɭ ف؆ɟǷ ʏࡩ ȓȣȕȆɳɦȄ ɼ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ  Ȇٕڈɗ ɰɽɡȕ ȓȷɽɡɏ ȔֺɏȆɘȕ 

կկ    ȓɏȳȷ Ȇɸȯɳɏ ɰɽɡȕ ɼ ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ ɼ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ȔȄ؈قɟȳȕ Ȇٕڈɗ șȎȝȕ ۘܣɦȄ ɬȆɌɳɦȄ ȓɦȆȧ 

          ȳɈɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ʏڊȲȆȫ ȳțǺɭ ʅǷ ɵɏ ՎȄȯʊɐȊ ɬȆɌɳɦȄ ʎɜȉ ȆםȆɇ ؠۜܣɡɐɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȸɦ ȓʈɼȆȸɭ ʅȮ 

կհ      

                  

կձ    ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ ɼ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽɮɨɦ ȓʊȎȸɴɦȄ ȔȄ؈قɟ؅فɦȄ 

կղ    ȔȄ؈قɟȳȕ ȈȳɃ ɪȿȆȧ ʄڲȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ɵɭ ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ ȔȄ؈قɟȳȕ ȈȳɃ ɪȿȆȧ ɰ؈ȉ ȓȍȸɴɦȄ 

            ȓɱɼȴɽםȄ ȓʊǾȆʊɮʊɡɦȄ ȓɦȮȆɐםȄ ʏࡩ ɻȕ ɽַɭ Ȯȯɏ ʅɼȆȸʇ ȶֿ Ɏɽɗȳɭ ɪɠ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ 



 

 

 

          

  ضع عامة) (        ( أمام العبارة الصحيحة و عامة  اطئة ي ما يليĝأمام العبارة ا  )   خ 

կ    Ȇɺȸɘɱ ɖɼȳɌɦȄ ȯɳɏ Ȇɺȸɘɱ ȓɏȳȸɦȆȉ Ȇɺɐʊɮȡ ȓʊǾȆʊɮʊɡɦȄ ȔֺɏȆɘȗɦȄ Ț ՒȯȨȕ             

 հ    ʎǿȆʊɮʊɟ ɪɏȆɘȕ Țɼȯȧ ʄڲȄ ʅȮɽ Ւȕ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɰ؈ȉ Ț ՒȯȨȕ ۘܣɦȄ ȔȆɭȮȆɀȗɦȄ ɑʊɮȡ 

ձ                 ɪɏȆɘȗɦȄ ɖɼȳɋ ؈فʊɔȗȉ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ؈فʊɔȖ Ւɵɡɮ Ւʆ 

ղ        ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ɵɭ ɉȼɴםȄ ȑɟȳםȄ ؄فȗɐʇ 

ճ                          Ȇْڈɏȳȷ ȒȮȆʈȴ ʄڲȄ ȔֺɏȆɘȗɦȄ ɑʊɮȡ ʏࡩ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɎȆɘȕȲȄ ʅȮǺʆ  

մ    ȑɨɀɦȄ ɬɽʆȮɽɀɦȄ ȯʈȲɽɨɠ ɪɏȆɘȕ ɵɭ ɎȳȷǷ ȓɄɘɦȄ ȔȄ؅فʊɱ ɤɽɨȨɭ ɑɭ ɬɽʆȮɽɀɦȄ ȯʈȲɽɨɠ ɤɽɨȨɭ ɪɏȆɘȕ 

          ȑɨɀɦȄ ɬɽʆȮɽɀɦȄ ȔȄ؅فʊɱ ɑɭ              

 

ն         Ȓ؈فȍɡɦȄ ɯȨɘɦȄ ɪȗɟ ɵɭ ՒɉȼɲȄ ɯȨɘɦȄ ȲȆȍɓ 

շ    ɪɏȆɘȗɨɦ ɉʊȼɴȗɦȄ ȓɛȆɇ ȵȡȆȧ ȒȮȆʈȴ ʄڴɏ ɪɮɐȖ ȒȵɘȨםȄ ȮȄɽםȄ 

կծ   ɵɭ ȯʈȵȕ ۘܣɦȄ ȓʈɽʊݍݰȄ ȒȵɘȨםȄ ȮȄɽםȄ ɵɭ ؄فȗɐȖ ȔȆɮʈȵɱֿ Ȅ ȓʊȡɽɦɽʊȍɦȄ ȔֺɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ 

կկ    ȓʊǾȆʊɮʊɡɦȄ ȔֺɏȆɘȗɦȄ ɑʊɮȡ ʏࡩ ȒȵɘȨםȄ ȮȄɽםȄ ɬȄȯȬȗȷȄ ɵɭ ف؆ɟǷ ȔֺɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ȒȮȆʈȴ ʏࡩ ɰܦݵ؈ȘɦȄ ՒɪɄɘʆ 

կհ  ʎǿȆʊɮʊɡɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ Ǵɉȉ ʄڲȄ ʅȮǺʆ Ȇɭ ȒȵɘȨםȄ ȒȮȆםȄ ؈فțǸȕ ɂȲȆɐ ՒȖ ɪɏȆɘȗɨɦ ȓɐɲȆםȄ ȒȮȆםȄ 

կձ  ʏࡩ  ȥȕȄɽɳɦȄ ɵʈɽɡȗɦ ՎȆɭȆɮȕ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ɣɨْڈȸ ՒȖ ַ ȓʊȸɡɐɦȄ ȔֺɏȆɘȗɦȄ 





eqK2

0.5

կյ   Ւɡʆ Ւɰɽ  Ցȕ Ւɰɽɡ  ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ Ւɭ Վֺ Ʉɘ ɰɽɡʆ Ȇɭȯɳɏ      1   蚤   eqK   

նկ   Ւɰɽɡʆ  Ւɽɡȕ Ւɰ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ  Վֺ Ʉɘɭ  ɰɽɡʆ Ȇɭȯɳɏ      1  覗   eqK 



 

 

  ( ضع عامة أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية čتقابلĞا čالقوس čب  )  

կ            

   ʎǿȆʊɮʊɟ ɪɏȆɘȕ Țɼȯȧ ʄڲȄ ʅȮǺʆ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ȔȆɮʊȸȡ ɰ؈ȉ ɬȮȆɀȕ ɪɠ 

                 ʏࡩȆɠ ؈فɓ ɻɳɡɦ ɪɏȆɘȗɦȄ Țɼȯݍݰ ɬȴֺ ɦȄ ɆȳȼɦȄ ʏۂ ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ȔȆɮʊȸȡ ɰ؈ȉ ȔȆɭȮȆɀȗɦȄ 

 ȓȀʊɈȉ ȔֺɏȆɘȕ Țɼȯȧ ʄڲȄ ʅȮǺȕ ɉʊȼɴȗɦȄ ȓɛȆɇ ɵɭ ɪɛǷ ȓɛȆɇ Ȇɺɦ ۘܣɦȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɰ؈ȉ ɪɏȆɘȗɦȄ  

     ַ ɉʊȼɴȗɦȄ ȓɛȆɇ ɵɭ ؄فɟǷ ȓɛȆɇ Ȇɺɦ ۘܣɦȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɰ؈ȉ ȔȆɭȮȆɀȗɦȄ ʅȮǺȕ  Țɼȯȧ ʄڲȄɪɏȆɘȕ          

հ     : 

    ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȒȮȆʈȴ                                                                                         ȔֺɏȆɘȗםȄ ؈قɟȳȕ ȒȮȆʈȴ 

                                                           ɪɏȆɘȗɨɦ ȒȵɘȨɭ ȒȮȆɭ ȓɗȆɃǻ                  ɉʊȼɴȗɦȄ ȓɛȆɇ ȯʈȵȕ ȒȮȆɭ ȓɗȆɃǻ 

ձ       

      ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ؈قɟȳȕ                                                                                     ȓɨɏȆɘȗםȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɰ؈ȉ ȓɦȆɐɘɦȄ ȔȆɭȮȆɀȗɦȄ ȓʊɦȆɮȗȧȄ                          

 ɨɏȆɘȗםȄ  ȮȄɽםȄ ȔȆɮʊȸȡ ɯݯݨȓ                                                                     ɪɏȆɘȗɦȄ Ǵȯȍɦ ȓɭȴֺ ɦȄ ɉʊȼɴȗɦȄ ȵȡȆȧ ȓɛȆɇ  

ղ     

                                                                                                               ȆɺɈɔɃ  Ȇٔڈʊȉ Ȇɮʊɗ ȔȆɭȮȆɀȗɦȄ ɤȯɐɭ                                

    Ȇٔڈʊȉ Ȇɮʊɗ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ɵɭ                                                                          ȆɺɇȆȼɲ  

ճ     

   ɯȨɘɦȄ ȲȆȍɓ                                                                                                       ȑɨɀɦȄ șʊɗȄȳݍݨȄ                                  

                                                                                                      ɯȨɘɦȄ ȲȆȬȉ    ɵȫȆȸɦȄ ɯȨɘɦȄ  

մ       

           ȒȮȆםȄ ɷȱɸ ȯʆ؄فȕ                                                                                        ȑȷȆɳɭ ȑʆȱɭ ʏࡩ ȆْڈȉȄȰǻ                                        

                                       ɯɏȆɱ ɚɽܦݰɭ ʄڲȄ ȆɺɨʈɽȨȕ ɼ ȒȮȆםȄ ɵȨɇ               ȆٮڈȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ȒȮȆʈȴ  

յ        : 



 

 

           ɉʊȼɴȗɦȄ ȓɛȆɇ ȵȡȆȧ ȒȮȆʈȴ                                                               ɪɏȆɘȗɦȄ ɬȆɮȕׁ ɬȴֺ ɦȄ ɵɭȵɦȄ ȒȮȆʈȴ                                       

    ȓɳʊɐɭ ȓʊɳɭȴ Ȓ؅فɗ ʏࡩ ȥȕȄɽɳɦȄ ȓʊɮɟ ɪʊɨɜȕ                                             ɪɏȆɘȗɨɦ ɪɛǷ ɉʊȼɴȕ ȓɛȆɇ ȔȄȰ ȓɨʆȯȉ ȓʊɦǵ ȮȆȣʆǻ   

ն      

    ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȒȮȆʈȴ                                                                                  ȓɨɏȆɘȗםȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɯݯݨ ɪʊɨɜȕ                                     

                                                                  ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ؈قɟȳȕ ȒȮȆʈȴ        ɪɏȆɘȗɨɦ ȓɐɲȆɭ ȒȮȆɭ ȓɗȆɃǻ     

շ     

                                         ȓɨɏȆɘȗםȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɯݯݨ ɪʊɨɜȕ                   ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ؈قɟȳȕ ȒȮȆʈȴ                              

    ȒȵɘȨɭ ȒȮȆɭ ȓɗȆɃȄ                                                                                    ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȒȮȆʈȴ  

կծ      2(g)+   CO    (s)CaO     ɏ    3(s)CaCO    0.2  

  ʅȮȳɈɦȄ ɵɭ ؄فɟǷ ؠۜܣɡɐɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ                                           ؈قɟȳȕ]  2CO [ ʅɼȆȸʇ0.2 M                                        

 ؈قɟȳȕ]  2CO [ ʅɼȆȸʇ5 M                                                                          ؠۜܣɡɐɦȄ ɵɭ ؄فɟǷ ʅȮȳɈɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ  

կկ     eqK 

                                         ȓɨɏȆɘȗםȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɯݯݨ                                ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ؈قɟȳȕ                              

     ȒȮȆםȄȒȵɘȨםȄ                                                                                                 ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ  

   :H  = + 138 Kj       2(g)+   H   4(g)H2C  ֎     6(g)H2C  4H2C 

    ɪʊɨɜȗȉ                                   ɪɏȆɘȗɦȄ ǴȆɏɼ  ɯݯݨ                                    ɪɏȆɘȗɦȄ ȥʈȵɭ ʄڲȄ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȓɗȆɃǼȉ                              

     ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɑɗȳȉ                                                                                        ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɅɘȬȉ  

 

 

 

 

 ا يناسبها خđ مل و العبارات التاليةěامأ الفراغات ي ا  



 

 

 կ   ȓʊɮɡȉ ʎǿȆʊɮʊɡɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ȶȆɜ Ւȕ    ببببببببببببببببببببببب  بببببببببببببببببببب بببببببببب     ɵɭȵɦȄ Ȓȯȧɼ ɤֺȫ ؈فɔȖ Ȇɺɦ ȚȯȨʆ ۘܣɦȄ 

հ    ʃɮȸȖ ɪɏȆɘȗȗɦ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ȆɺȡȆȗȨȕ ۘܣɦȄ ȓɛȆɈɦȄ ɵɭ ȓʊɮɟ ɪɛǷب   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب  بببببببببب 

ձ   بببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببب     ببببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببب 

ղ    ʄڲȄ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ɎȆɘȕȲȄ ʅȮǺʆ  ب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب  ʎǿȆʊɮʊɡɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ  

ճ     ȔȆɮʊȸݍݨȄ Ȇɮݯݨ ȳɔȿ Ȇɮɨɠ  ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب         ȓɳʊɐɭ ȓɨȗɡɦ ȩɈȸɦȄ ȓȧȆȸɭ 

մ      ɼǷ ȑȷȆɳɭ ȑʆȱɭ ʏࡩ ȆْڈȉȄȰǼȉ Ȇɭǻ ȓȍɨȿ ȓɨɏȆɘȗɭ ȒȮȆɭ ȩɈȷ ȒȮȆʈȴ ɵɡɮʆ بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب    

յ     ʎǿȆʊɮʊɡɦȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ȑȷȆɳȘȕ ՎȆȍȷȆɳȕ    بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب    ȓɨɏȆɘȗםȄ ȔȆɮʊȸݍݨȄ ɯݯݨ ɑɭ 

ն     ȮȄɽםȄ ɵɭ ؄فȗɐ ՒȖ ɰȆȸɲַȄ ɯȸȡ ʏࡩ ȔȆɳʋȕɼ؄فɦȄ ɼ ȔȆʈȳɡȸɦȄ ɯɄɸ ȓɏȳȷ ɵɭ ȯʈȵȕ ۘܣɦȄ ȔȆɮʈȵɱֿ Ȅ بببببببببببببببببببببب  بببببببببب ȔֺɏȆɘȗɦȄ ɷȱɺɦ 

շ      ɯȨɘɦȄ ɵɭ Ȓ؈فȍɟ ȓɨȗɟ ɤȆɐȗȻȄ ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب    ȳțȆɳȗםȄ ɯȨɘɦȄ ȲȆȍɓ ɤȆɐȗȻȄ ɵɭ 

    
ሾ۶ۼ૜ሿ૛ሾۼ૛ሿ ሾ۶૛ሿ૜=      eq  K     

 ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب            

 (s)             +    C   2(g)CO       ɏ             (g)2CO

CO ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

կհ    ȓɮʊɛ ɰɽɡȕ ȆɭȯɳɏKeq   梧  1   ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ ɰɽɡȕ   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب   ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ɵɭ ՎȄȯȡȄɽȕ 

կձ   ȓɮʊɛ ɰɽɡȕ ȆɭȯɳɏKeq   悟  1    ȓɨɏȆɘȗםȄ ȮȄɽםȄ ɰɽɡȕببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب    ȓȣȕȆɳɦȄ ȮȄɽםȄ ɵɭ ՎȄȯȡȄɽȕ 

կղ   ȓɮʊɛ ɉȍȕȳȕKeq   ɪɏȆɘȗɨɦ   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب    Ȇɸ؈فɔȗȉ ؈فɔȗȕ ʅǷ 

 

 



 

 

سيمات أثناء التفاعل  خěفاهيم التالية موضحاً سلوك اĞأكمل خريطة ا
   ɪɏȆɘȕ Ț ՒȯȨʆ ַ ɼ ɬȮȆɀȗȕ\       ȳțǺ Ւɭ ɬȮȆɀȕ\     ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɛȆɇ ɵɭ ؄فɟǷ ɉʊȼɴȕ ȓɛȆɇ ɣɨȗɮȕ ȔȆɮʊȸݍݨȄ\   ɬȮȆɀȗɦȄ ȓʈȳɌɱ 

 ɪɏȆɘȕ ՒȚ ՒȯȨʆ ɼ ɬȮȆɀȗȕ\  ȔȆɮʊȸݍݨȄ   ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɛȆɇ ɵɭ ɪɛǷ ɉʊȼɴȕ ȓɛȆɇ ɣɨȗɮȕ\  ȳțǺ Ւɭ ؈فɓ ɬȮȆɀȕ 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  ȓȷɽɡɏ ȔֺɏȆɘȕ-    ȓȸɲȆȣȗɭ ȓȷɽɡɏ ȔֺɏȆɘȕ-    ȓʊǾȆʊɮʊɡɦȄ ȔֺɏȆɘȗɦȄ-    ȓȷɽɡɏ ؈فɓ ȔֺɏȆɘȕ-  ؈فɓ ȓȷɽɡɏ ȔֺɏȆɘȕ
 ȓȸɲȆȣȗɭ 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

  

  

 

  

  



 

 

دول التاي خěا يلي ي اģ كل čقارن ب

eqKeqK

طلوب خĞتزن التاي ثم أجب عن اĞادرس التفاعل ا

2(g)+   H   (g) CO     ֎      ȒȲȄȳȧ+       (g)O2+    H   (s)C 

 ȯʊȸɟǷ ɤɼǷ ȠȆȗɱȄ ʄڴɏ ɉɔɄɦȄ ȒȮȆʈȴ ȳțǷ ɰɽȋȳɡɦȄ    ȮȄȮȵʆ  (-       ɪɜʆ-  )   ȳțǸȗʆ ַ  

 ȯʊȸɟǷ ɤɼǷ ȠȆȗɱȄ ʄڴɏ ȒȲȄȳݍݰȄ ȓȡȲȮ ȒȮȆʈȴ ȳțǷ

 ɰɽȋȳɡɦȄ 
   ȮȄȮȵʆ  (-       ɪɜʆ-  )   ȳțǸȗʆ ַ  

 ɰȄȵȕַȄ șȉȆț ȓɮʊɛ ʄڴɏ ǴȆםȄ ȲȆȬȉ ȓɗȆɃǻ ȳțǷeqK    ȮȄȮȵʆ  (-       ɪɜʆ-  )   ȳțǸȗʆ ַ  

șʋȗɘȕ ɼ ɵȨɇ ȳțǷ ɪɏȆɘȗɦȄ ȓɏȳȷ ʄڴɏ ɰɽȋȳɡɦȄ    ȮȄȮȵʆ  (-       ɪɜʆ-  )   ȳțǸȗʆ ַ  

ɪɏȆɘȗɦȄ ɉʊȼɴȕ ȓɛȆɇ ʄڴɏ ȒȵɘȨɭ ȒȮȆɭ ȓɗȆɃǻ ȳțǷ    ȮȄȮȵʆ  (-       ɪɜʆ-  )   ȳțǸȗʆ ַ  



  (g)O2+      4H     (s)3Fe             ֎+    Heat                2(g)+     4H      4(s)O3Fe 

بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

eqKبببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب    



 ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

ببببببببببببببب   ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

eqKببببببببببببببب   ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب



 

 

  Čاات التالية , مع التفسĜدث ي كل من اĨ ؟ماذا تتوقع أن 

կ     

 ببببببببببببببب   ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب:  

 ببببببببببببببب   بببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب بببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببب  ببببببببببببببببببب ببببببببببببببببببببببببببببببببببببب: 

 

 سائل التالية خĞل ا
ُ
 ؅ʊɳɦȄ ȯʊȸɟǷ ɑɭ ȲɽɨɢɦȄ ɪɏȆɘȗʆ  :  (g) 2NOCl               ɏ                   2(g) +     Cl    (g) 2NOفȄ ɪɏȆɘȗɨɦ ՎȆɜȍɇ ɣʆם؅قȆȗɦȄ ɰڲᬅ   ʏ  ح

           ( ɵɭ ɪɠ ؈قɟȳȕ ɰǷ ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ȯȡɼ ȄȰǼɗ,    NOCl     2NO   ,       Cl   ) 

            ( ɽɸM  ,   0.2 M  ,    0.1   M   0.32   ( ɰȄȵȕַȄ șȉȆț ȓɮʊɛ ȑȸȧȆɗ ֗ ȑʋȕ؅فɦȄ ʄڴɏ )eqK   ɪɏȆɘȗɦȄ Ȅȱɺɦ ) 

 

 

 

 

 

 

 ᬆ  ɤɽɱȆȝʊםȄ   ȳɄȨʆ  (OH3CH  )ȴȆɓ ɪɏȆɘȗȉ ȓɏȆɳɀɦȄ ʏࡩ CO   ֗ȴȆɓ ɑɭ  2H   ȓȡȲȮ ȯɳɏ 500 K  ʏڲȆȗɦȄ ɰם؅قȄ ɪɏȆɘȗɦȄ ȑȸȧ : 

                                                                                        (g)OH3CH               ɏ            (g)+        CO    2(g)2H 

           ɰǷ ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ȯȡɼ ȄȰǼɗ   ʄڴɏ ʅɽȗȨʆ ɆɽɨȬםȄ (0.0406 mol    (   ֗  ɤɽɱȆȝʊɭ   )0.302 mol   ( ɰ؈ȡɼȲȯʊɸ )0.170 mol  ȯʊȸɟǷ ɤɼǷ  ) 

            ( ʅɼȆȸʇ ǴȆɱׁ Ȅ ɯݯݨ ɰǷ ɼ ɰɽȋȳɡɦȄ2 L  ( ɰȄȵȕַȄ șȉȆț ȓɮʊɛ ȑȸȧȆɗ    ֗ )eqK  ɪɏȆɘȗɦȄ Ȅȱɺɦ ) 

 

 

 

 



 

 

ᬇ    ɪɏȆɘȕ1 mol    ɑɭ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȴȆɓ ɵɭ1 mol    ɻȗɐȷ ɚֺɓַ Ȅ ɯɡȨɭ ɚȲɼȮ ʏࡩ ɰɽɨɦȄ ʏڋȸɘɳȉ ȮɽʊɦȄ ȲȆȬȉ ɵɭ1 L  ȯɳɏ 

           ȓȡȲȮCo45    : ʏڲȆȗɦȄ ɰȄȵȕַȄ Țȯȧ ۘܢȧ                   (g)2HI            ɏ          2(g)+      I     2(g)H  

           ʅɼȆȸʇ ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ȯʆȮɽʆ ȴȆɓ Ȕ ɽַɭ Ȯȯɏ ɰȆɠ ȄȰǼɗ1.56  mol    ɰȄȵȕַȄ șȉȆț ȑȸȧȄ ֗eqK   ɪɏȆɘȗɨɦ 

    

 
 
 
 

 ᬈ  : ʏڲȆȗɦȄ ɰȄȵȕַȄ Țɼȯȧ ۘܢȧ ǴȆםȄ ʏࡩ Ȇʊɱɽɭֿ Ȅ ɵɭ ȓʊɮɟ ՑșȎʆȰǷ  

(aq)
-+    OH    (aq)

+
4NH           ɏ       (l) O2+      H    3(aq)NH 

          ( ʅɼȆȸʇ ɤɽɨȨםȄ ʏࡩ ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ɼ Ȇʊɱɽɭַ Ȅ ɵɭ ɪɠ ؈قɟȳȕ ɰǷ ȯȡɼ ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ɼ0.0006 M  .  0.02 M  ) 
           ɰȄȵȕַȄ șȉȆț ȓɮʊɛ ȈȆȸȧ ȈɽɨɈםȄ ֗ ȑʋȕ؅فɦȄ ʄڴɏaqK   ɝȉȆȸɦȄ ɬȆɌɳɨɦ 

 

 

 

 

 

 ᬉ  ɣʊɭȲɽɘɦȄ Ʌɮݍݰ ɤɽɨȨɭ ɞȳ ՒȕHCOOH  ʏڲȆȗɦȄ ɰȄȵȕַȄ Țɼȯȧ ۘܢȧ ǴȆםȄ ʏࡩ : 

    (aq)
+O3+    H    (aq)

-HCOO               ɏ              (l)O2+    H    (aq)HCOOH 

       ( ʅɼȆȸʇ ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ɤɽɨȨםȄ ʏࡩ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ɰǷ ȯȡɼ ȄȰǼɗM   3-x 10  4.2  ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ɅɮݍݰȄ ؈قɟȳȕ ȑȸȧȄ ֗  ) 

        ɰȄȵȕַȄ șȉȆț ȓɮʊɛ ɰǸȉ ՎȆɮɨɏeqK    ʅɼȆȸʇ   4-1.764  x  10   

 

 

 

 

 

 

 



 

 

 ᬊ5 L 

                             3(g)2SO      ɏ      2(g)+        O      2(g)2SO

   3,     SO    2,   O   2SO0.4   ,   0.2    ,     0.3  

eqK

ᬋ 10 L 

                  3(g)2NH         ɏ            2(g)+    3H     2(g)N

0.5   ,  2.5   ,   27   

eqK

 

 

 

 

 



 

 

 صطلح العلمي الذي يدل عليه كل من العبارات التاليةخĞاكتب ااسم أو ا  
 

ň-OH

 
ň

 ا يناسبها خđ مل و العبارات التاليةěامأ الفراغات ي ا 
  
ක ň   ( 

-
3, NO  

-
2NO )   ....................................................    

ඛ ň +H ............................................................. 

ň ................................................... 

  ( ضع عامة )  أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية čتقابلĞا čالقوس čخ ب  

կ ň       :       

  Ȅ ȮȆȍɏ ȓɛȲɼ ȳɮȨ Ւȕ                                  ȹɮȼɦ                                                           ɎȰַ ɯɐɇ Ȇɺɦ 

  ɽɨɜɦȄ ȔȄȵɨɘɦȄ ɑɭ ɪɏȆɘȗȕ ַ                           ȓʈ                                           ɤɽɨȨםȄ ʏࡩ ɵʆǸȗʆ ɰ؈ȡɼȲȯʊɸ ʄڴɏ ʅɽȗȨȕ ȔȆȍɟȳɭ 

հ ň       : 

   3NH                                                  4CH                                                  LiH                                                S2H            

ձ ň         3+   NH   +O3H   ɏ     O2H   +  
+

4NH     هو  : 

   3NH                                                   +O3H                               O2H                                                    
+

4NH 

ղ ň         (aq)
-+   F    (aq)

+O3H  ɏ  (I)O2+    H    (g)HF  

   HF                                                     +O3H                                               O2H                                                    -F 

ň :     (aq)
+O3+   H  3(g)NH    ɏ (I)  O2+     H    (aq)

+
4NH 

          ɬɽʊɱɽɭַ Ȅ ɰɽʊȕȆɢɦ ɝɗȄȳɭ Ʌɮȧ Ȇʊɱɽɭַ Ȅ                                          ȯȗȸɲɼȳȉ Ʌɮȧ ɣɨȸʇ ǴȆםȄ–                                 ʅȲɽɦ 

                                                ǴȆɮɨɦ ȓɜɗȄȳɭ ȒȯɏȆɛ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ    ȹʉɽɦ ȒȯɏȆɛ ɞɽɨȷ ǴȆםȄ ɣɨȸʇ 



 

 

ճ ň  

  3,   NH  +
4NH                                                                                                    ,   NaOH    -OH                               

  O 2,  H   -OH                                                                                                       -S  ,   HS2H   

մ ň     

  -OH                                                      -2O                                                     +O3H                                                      OH   

7 ň    :     (aq)
-+   Cl   (aq)

+O3H    ɏ   (I)O2+     H     (aq)HCl  

  ǴȆɮɨɦ ՎȆɜɗȄȳɭ ՎȆɄɮȧ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʆǷ Ւ؄فȗɐ Ւʇ                                              ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɢɦ ՎȆɜɗȄȳ Ւɭ ՎȆɄɮ Փȧ ǴȆםȄ Ւ؄فȗɐ Ւʇ                 

  ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʆֿ  ȓɜɗȄȳ Ւɭ ȒȯɏȆɛ ȯʈȲɽɨɢɦȄ ɰɽʆǷ ؄فȗɐ Ւʇ                           ؄فȗɐ ՒʇHCl  ȯʈȲɽɨɢɦȄ ɰɽʆֿ  ȓɜɗȄȳ Ւɭ ȒȯɏȆɛ 

ň     (aq)
-+   Cl   (aq)

+O3H    ɏ   (I)O2+     H     (aq)HCl

  -Cl                                                     HCl                                                    +O3H                                                 O2H   

ň

  +Ag                                                 O2H                                                      +
4NH                                               -

4HSO   

10 ň        +   ] 2)3[ Ag ( : NH                3+    2 : NH     +Ag 

          ȹʉɽɦ Ʌɮȧ ȓɄɘɦȄ ɰɽʊȕȆɠ  ؄فȗɐ Ւʇ                                                       ȹʉɽɦ Ʌɮȧ Ȇʊɱɽɭֿ Ȅ Ւ؄فȗɐ ՒȖ                 

  ɰɽʊȕȆɠ  ؄فȗɐ Ւʇ                                         ȹʉɽɦ ȒȯɏȆɛ ȓɄɘɦȄ                        ȓʊɱɽʆǷ ȓɈȉȄȳȉ Ȇʊɱɽɭֿ Ȅ ɑɭ ȓɄɘɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ɉȍȕȳʆ 

1ň

  3BF                                                   O2H                                                   KOH                                                 Cl4NH   

12 ň   

                                                                                  ՎȆɱɽȕɼȳȉ ȯɜɘȕ                           ՎȆɱɽȕɼȳȉ ɪȍɜȗȸȖ                 

  ȓɈȉȄȲ ɵʈɽɡȗɦ ȔȆɱɼ؅فɡɦַȄ ɵɭ Ƞɼȴ ɪȍɜȗȸȖ              ȓʊɮɸȆȸȖ                ȖȔȆɱɼ؅فɡɦַȄ ɵɭ Ƞɼȴ ʎɈɐ ȓʊɮɸȆȸȖ ȓɈȉȄȲ ɵʈɽɡȗɦ    



 

 

13 ň    : 

 ȔȆɱɼ؅فɡɦַȄ ɵɭ ف؆ɟǷ ɼǷ Ƞɼȴ ȈȆȸȘɟȄ ʄڴɏ ȒȲȯɜɦȄ ɻɦ ȹʉɽɦ Ʌɮȧ                  ȯȗȸɲɼȳȉ ȒȯɏȆɛ– ف؆ɟǷ ɼǷ ɰɽȕɼȳȉ ȯɜɗ ʄڴɏ ȒȲȯɜɦȄ Ȇɺɦ ʅȲɽɦ 

  ȹʉɽɦ  ȒȯɏȆɛ  ȔȆɱɼ؅فɡɦַȄ ɵɭ ف؆ɟǷ ɼǷ Ƞɼȴ ȈȆȸȘɟȄ ʄڴɏ ȒȲȯɜɦȄ Ȇɺɦ             ȯȗȸɲɼȳȉ Ʌɮȧ– ف؆ɟǷ ɼǷ ɰɽȕɼȳȉ ȈȆȸȘɟȄ ʄڴɏ ȒȲȯɜɦȄ ɻɦ ʅȲɽɦ 

  داول التالية خěأكمل ا 
 

 ɅɮݍݰȄ əʈȳɐȖ ȒȯɏȆɜɦȄ əʈȳɐȖ 

ȶɽʊɴʊɸȲǷ   

 ȯȗȸɲɼȳȉ– ʅȲɽɦ   

ȹʉɽɦ   

 
 

 الصيغـــــة اسم القـــاعــــــدة
 الذوبانيـــة ي اĞـــاء

 (  ȓɐɘȕȳɭ- ȓɄɘȬɳɭ  ) 

ȷȆȕɽȍɦȄ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸʊɬɽ   

ɬɽʆȮɽɀɦȄ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ   

ɬɽʊȸɦȆɢɦȄ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ   

ɬɽʊȸʋɳɔםȄ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ   

 
 
 
 
 



 

 

 ا يناسبها خđ مل و العبارات التاليةěامأ الفراغات ي ا 
 

ň ................................................................................ 

 

 

 

 

 

 

 

 ركبات التاليةĞاكتب ااسم أو الصيغة الكيميائية لكل من ا   : 

 

૱ହ଍ୂଽ૬ ୃ଑૬ 
 ૳୕૩૭୕ୂ୕଺ଽ૬ ૳ମ୕ଚଽ૬ 

૱ହ଍ୂାଽ ૱ହ଍ୂଽ૬ ୃ଑૬ 
 ૳୕૩૭୕ୂ୕଺ଽ૬ ૳ମ୕ଚଽ૬

૱ହ଍ୂାଽ 

3CO2H4PO3H

HBr  2Ba(OH) 

3PO3H  3Al(OH) 

   

 
 

  

 ȑȗɟȄ 
ɅɮݍݰȄ ɯȷȄ 

HClO 2OClH 

3OClH 4OClH   



 

 

  صطلح العلميĞالذي يدل عليه كل من العبارات التاليةخاكتب ااسم أو ا  
 
 ň
 

ňpH

pH

 
ň

 ا يناسبها خđ مل و العبارات التاليةěامأ الفراغات ي ا 

ක ň M  3-1 X 10C o25

M  ................................................... 

ඛ ň pH3.7  

]     +O3[ H ................................................................................ 

 دول التايěأكمل ا :  

] +O3[ H[ OH ] pH 

AM 6-2.4 X 10

B8.037

 



 

 

  ( ضع عامة )  أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية čتقابلĞا čالقوس čب  

˺ ň  3HNOCo25  

  ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ +O3H  ɵɭ ؄فɟǷM 7-1 x 10      ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ +O3H  ɵɭ ɪɛǷM 7-1 x 10 

 ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ -OH  ɵɭ ؄فɟǷM 7-1 x 10        ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ  +O3H   ʅɼȆȸʇM 7-1 x 10    

˻ ň  7-2.5 X 10     

 ʅɼȆȸʇ      M8 -4 x 10                                                                  ʅɼȆȸʇM 7-2.5 x 10  

 ɵɭ ؄فɟǷ M 7-x 10 2.5                                                              ʅɼȆȸʇ M 14-x 10 1 

˼ ň  Co25 :   

   ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ +O3H   M 7-1 x 10                            ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ +O3H   M 12-2 x 10 

  ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ -OH M 12-2 x 10                             ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ -OH M 2-x 10 1                       

ඝ ň Co25   

  5-] = 1 x 10 +O3[ H                                                                pH  = 9 

 3-]  =  1 x 10 -[ OH                                                                 pOH  =  10   



 

 

 ( ( أمام العبارة الصحيحة و عامة ) √ ضع عامة x  صحيحة لكل من العبارات Čأمام العبارة الغ )خ التالية  

կ ň  ( ǴȆםȄ ɵʆȆȕ șȉȆțwK  ( ʅɼȆȸʇ șȉȆț ȲȄȯɜɭ )14-1 x 10  ȒȲȄȳݍݰȄ ȔȆȡȲȮ ɑʊɮȡ ȯɳɏ ) 

հ ň  ɣʆ؅فʊɳɦȄ Ʌɮݍݰ ʎǿȆםȄ ɤɽȨםȄ ʏ3ࡩHNO  ɵɭ ؄فɟǷ ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ ɰɽɡʆM 7-1 x 10  ȯɳɏ (Co25    ) 

ձ ň  ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ ɵɭ ɪɛǷ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ɰɽɡʆ Ȇʊɱɽɭֿ Ȅ ɤɽɨȨɭ ʏࡩ 

ղ ň ʏࡩ  ȒȲȄȳȧ ȓȡȲȮ ʅǷ ȯɳɏ ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ ʅɼȆȸʇ ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ɰɽɡʆ ȳɈɜםȄ ǴȆםȄ 

ճ ň  ɰ؈ȡɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ɰȆɠ ȄȰǻ] +[ H  ȯɳɏ ʎɜɳɦȄ ǴȆםȄ ʏࡩ (Co 40   ) ʅɼȆȸʇM  7-1.7 X 10 ɵʆǸȕ șȉȆț ɰǼɗ 

        ʅɼȆȸʇ ǴȆםȄ14-2.89 X 10    

մ ň  ɤɽɨȨםȄ  ɻʊɗ ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ ʅȱɦȄ ʎǿȆםȄM  8-1.7 X 10   ȯɳɏ (Co25    )ȹɮȼɦȄ ɎȆȍȕ ȓɛȲɼ ȳɮȨ Ւʆ 

 ( ( أمام العبارة الصحيحة و عامة ) √ ضع عامة x  صحيحة لكل من العبارات Čأمام العبارة الغ )خ التالية

կ ň  ( ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ Ȇٕڈɨɏ ȑȗ Ւɟ ǴȆɭ ȓȡȆȡȴpH = 7.2   ؈فțǸȗɦȄ ʅɽɨɛ  Ȇٕڈɗ ǴȆםȄ ɰǷ ۚܣɐʇ Ȅȱɺɗ ) 

հ ň  ( ʅȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ȶַȄ ȓɮʊɛ ֗ ȔȆɘɌɳםȄ ȯȧǷ ɵɭ ȓɳʊɏpOH = 5   )   ȯɳɏ (Co 25   ) ȶַȄ ȓɮʊɛ ɰǼɗ ֗ 

  (  ʊȡɼȲȯʊɺɦȄpH  ( ʅɼȆȸȖ ȓɳʊɐɦȄ ɷȱɺɦ )9ۚܣ )        

ձ ň   ȓʊǾȆםȄ ɪʊɦȆȨםȄ ɑʊɮȡ ʏࡩpH + pOH = 14  ȯɳɏ (Co 25   ) 

ղ ň (  ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ ȒȮȆʈȵȉ ɪʊɦȆȨםȄ ȓʊɄɮȧ ȮȄȮȵȕpH  Ȇɺɦ ) 

 



 

 

  ( ضع عامة )  أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية čتقابلĞا čالقوس čب  ͳ ň  pHpOH14Co25   

                        ɉɜɗ ȓʊɄɮݍݰȄ ɪʊɦȆȨɮɨɦ                                          ɉɜɗ ȓʈɽɨɜɦȄ ɪʊɦȆȨɮɨɦ   

    ɪʊɦȆȨɮɨɦɉɜɗ ȓɦȮȆɐȗםȄ                                                       ȓʊǾȆםȄ ɪʊɦȆȨםȄ ɑʊɮݍݨ ʹ ň  5-1 x 10Co25  

   ʅɼȆȸʇ ɤɽɨȨɮɨɦ ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ5  ʅɽɨɛ ɤɽɨȨםȄ ɼ     ʅɼȆȸʇ ɤɽɨȨɮɨɦ ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ5 ɤȮȆɐȗɭ ɤɽɨȨםȄ ɼ 

   ʅɼȆȸʇ ɤɽɨȨɮɨɦ ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ9  ʅɽɨɛ ɤɽɨȨםȄ ɼ    ʅɼȆȸʇ ɤɽɨȨɮɨɦ ʅȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ9  ʅɽɨɛ ɤɽɨȨםȄ ɼ   ͵ ň   Co25  

     ɻɦ  ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ12                                                         ȶֿȄ ɻɦ ʅȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ3.5 

   ؈قɟȳȕ  ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ  ɻʊɗM 7-1 x 10                           ɻʊɗ ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕM 2-1 x 10 Ͷ ň    pHHCl0.0001 M 

  1                                           10                                               3                                                     4 

  ًا يلي تعلياً علمياً صحيحاĞ خ  علل 

 

 

 

 



 

 

 ضية وĘ اليل التالية اىĮخ متعادلة قاعدية و صنف ا - 
 

[ H3O+ ] = 6 x 10 -10 M    M7-x 10 2] = + O3[ H   M 2-] = 3 x 10 -[ OH  M  7-] = 1 x 10 -[ OH 

 

 
   

 

  أوجد قيمةpH اليل التاليةĮلول من اġ خ لكل 
 

 ) ΃ (M 4-] = 1 x 10+O3[H  ) Ώ (] = 0.0010 M +O3[ H  ) Ν (M 9-] = 1 x 10+    O3[H 

   

 

 ا قيمğ Ċيدرونيوم للمحاليل الğاحسب تركيز  كاتيون ا pH التالية :  

 

 ) ΃ (ղ  ) Ώ (կկ  ) Ν (ն 

   

 

 

 



 

 

 سائل التاليةĞل ا
ُ
 خ  ح

ňpOH Co25  

       ]  +O3[ H]  -[ OH

     pH 

 

 

 

 

ňpH

Co25 0.01 MNaOH

 

 
 

 

 

 

ձ ň  ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ ȑȸȧȄpH  ȯɳɏCo25  ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ ɻʊɗ ʅɼȆȸʇ ɤɽɨȨם ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ M 11-4x10  =]-[OH 

 

 

 

 

 



 

 

 دول التايěما يلي ي ا čخ  قارن ب 
 

pHpH

 5-=  1 x 10  HInK   

 

 سائل التاليةĞل ا
ُ
 خ  ح

կ ň ɪʊɦȮ  ɻɦ ɵʆǸȗɦȄ șȉȆț غۜܣɮȧ4-x 10 15.3=  HInK ɼ  ȳɮȧַ Ȅ ɽɸ ȓʊɄɮݍݰȄ ɻȗɦȆȧ ɰɽɦ 
        Ȅ ɼ ȳɘȿַȄ ɽɸ ȓʆȯɏȆɜɦȄ ɻȗɦȆȧ ɰɽɦ ɼ ȈɽɨɈם ȓɮʊɛ ȑȸȧȄpH   ɰɽɨɦȄ Ȇɸȯɳɏ ՒȳɺɌʆ ۘܣɦȄ ɤɽɨȨɮɨɦ  

) Ƿ (  : ɪʊɦȯɨɦ ȳɮȧַ Ȅ                    

) Ȉ ( :  ɪʊɦȯɨɦ ȳɘȿַȄ                                            

) Ƞ (                                       :  ɪʊɦȯɨɦ ʏڲȆɜȕ؄فɦȄ 

 

հ ň  غۜܣɮȧ ɪʊɦȮ ۚܣʊȡɼȲȯʊɸ ȶǷ ɻɦ ɤɽɨȨɭ ʏࡩ ɻɳɭ ȔȄȳɈɛ șɐɃɼpH  = 3  ȳɮȧֿ Ȅ ɰɽɨɦȆȉ ɤɽɨȨםȄ Ցɰɽɨȗɗ ֗ 

          ɪʊɦȯɦȄ ɵʆǸȕ șȉȆț ȑȸȧȄ 

 

 

  ا يليĞ خ تعلياً علمياً صحيحاً علل 
ɬɽʆȮɽɀɦȄ  ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ ɼ ɣʊɭȲɽɘɦȄ Ʌɮȧ ȒȳʆȆɐם ʏڲȆɜȕ؄فɦȄ ɪʊȞʊםȄ ɪʊɦȮ ɬȯȬȗȸ Ւʇ ַ 

 



 

 

 صطلح العلمي الذي يدل عليه كل من العبارات التاليةخĞاكتب ااسم أو ا  
 

ň

ň

ň

ň

ň

 ا يناسبهاđ مل و العبارات التاليةěخ امأ الفراغات ي ا 

կ ň  Ʌɮȧ ɵʆǸȗɦ ʄڲɼַȄ ȓɨȧȳםȄ4PO3H   ɻȗɔʊȿ ȳȫǵ ɰɽʆǷ ɼ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʆǷ ɰɽɡȕ ʄڲȄ ʅȮǺ Ւȕ ȓʊǾȆםȄ ɪʊɦȆȨםȄ ʏࡩ

 ببببببببببببببببببببببببببببببببببب

հ ň ȓɜɗȄȳםȄ ɻȕȯɏȆɛ ɰɽɡȕ əʊɐɄɦȄ ɅɮݍݰȄ  بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

ձ ň   ɣʊȘʊȷַȄ Ʌɮȧ ɵɭ ɰ ɽַɨȨɭCOOH3CH  ɣʊɱȆʊȷɼȲȯʊɺɦȄ Ʌɮȧ ɼHCN ɵʆǸȗɦȄ șȉȆț ɰǷ șɮɨɏ ȄȰǼɗ ֗ ɰȆʈɼȆȸȘ Ւɭ 

       ɰ؈Ʉɮݏݰɦ5-,  1.8 X 10  4-4.5 X 10  ɪɗֿȄ ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶַȄ ȓɮʊɛ ɽɺɦ ʅȱɦȄ ɤɽɨȨםȄ ɰǼɗ ȑʋȕ؅فɦȄ ʄڴɏببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب 

ղ ň  ʅɼȆȸʇ ɻɦ ɵʆǸȗɦȄ șȉȆț Ʌɮȧ ɪʊɦȮ5-7.95 X 1O   ʅɼȆȸʇ ȓʆȯɏȆɜɦȄ ȓɦȆݍݰȄ ʏࡩ ɻɦ ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ ȓɮʊɛ ɰǼɗببببببببببببببببببببببببببببببب 

ճňapK .................................................. 

մ ň apK ................................................ 

յ ň pH ............................................... 

 

 



 

 

 ( ضع عامة √ ) ( أمام العبارة الصحيحة و عامة x  صحيحة لكل من العبارات Čأمام العبارة الغ )خ التالية  

կ ň  ( ɵʆǸȕ ɵɭ ȥȕȆɳɦȄ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʆǷ ؈قɟȳȕ4SO2H    ɵʆǸȕ ɵɭ ȥȕȆɳɦȄ ɷ؈قɟȳȕ ɵɭ ɪɛǷ )-
4HSO                                                  

հ ň    ɣʈȲɽɘȷɽɘɦȄ Ʌɮȧ ɵʆǸȗʆ (4PO3H                                                                               ɪȧȄȳɭ Țֺț ʄڴɏ )                             

ձ ň ɻɦ ȓʊɱȆȝɦȄ ȓɨȧȳםȄ ʎɲǸȕ șȉȆț ɵɭ ɪɛǷ ɣʈȲɽɘȷɽɘɦȄ Ʌɮݍݰ ȓȝɦȆȝɦȄ ȓɨȧȳםȄ ɵʆǸȕ șȉȆț                                                         

ղ ň ȓʊǾȆםȄ ɪʊɦȆȨםȄ ʏࡩ ȓɄɘȬɳɭ ȆٔڈʆǸȕ ȓȡȲȮ ɰɽɡȕ ۘܣɦȄ ɂȆɮȧַ Ȅ ʏۂ ȓɘʊɐɄɦȄ ɂȆɮȧֿ Ȅ                                                         

ճ ň ɵʆǸȗɦȄ ɵɏ ȓȣȕȆɳɦȄ ȔȆɱɽʆֿ Ȅ ɑɭ ɵʆǸȗםȄ ؈فɓ ɅɮݍݰȄ ȔȆȀʈȵ Ւȡ ʄڴɏ ȓɘʊɐɄɦȄ ɂȆɮȧֿ Ȅ ɪʊɦȆȨɭ ʅɽȗȨȕ                            

մ ň  (   ȔȆɱɽʊȕȆɠ ʄڴɏ ɣʈȲɽɨɠɼȲȯʊɺɦȄ Ʌɮݍݰ ʎǿȆםȄ ɤɽɨȨםȄ ʅɽȗȨʆ+O3H  ȔȆɱɽʊɱǷ ɼ ֗ ) (-Cl ɉɜɗ )                                     

յ ň  ȔȆɱɽʊȕȆɠ ʄڴɏ ɣʊȘʊȷַȄ Ʌɮݍݰ ʎǿȆםȄ ɤɽɨȨםȄ ʅɽȗȨʆ (+O3H  ( ȔȆɱɽʊɱǷ ɼ  )-COO3CH                    ɉɜɗ )                    

ն ň  ( ɵɭ ؈قɟ؅فɦȄ ȓʈɼȆȸȘՒםȄ ɪʊɦȆȨםȄNaOH  ( ɼ )3NH ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊɱǷ ɵɭ ؈قɟ؅فɦȄ ȹɘɱ ʄڴɏ ʅɽȗȨȕ )                              

շ ň ȓɳʆǸȗ Ւɭ ؈فɓ ȆʊɱɽɭǷ ȔȆȀʈȵ Ւȡ ɼ ɬɽʊɱɽɭֿ Ȅ ȔȆɱɽʊȕȆɠ ɼ ȯʊȸɟɼȲȯʊɺɦȄ ȔȆɱɽʊɱǷ ʄڴɏ Ȇʊɱɽɭ׀ɦ ʎǿȆםȄ ɤɽɨȨםȄ ʅɽȗȨʆ                   

կծ ň  ʏۂ ɰɽȕɼ؄فɦȄ ȓʊǾȆɳț ȳɀɳɐɦȄ ȓʊǾȆɳ Ւț ɂȆɮȧ׀ɦ ȓɭȆɐɦȄ ȓɔʊɀɦȄHA                                                                                            

կկ ň  ɣʊȘʆ؄فɟɼȲȯʊɺɦȄ Ʌɮȧ ɵʆǸȗʆS2H                                                                                                              ɰ؈ȗɨȧȳɭ ʄڴɏ             

կհ ň  ɣʊɱɽȋȳɡɦȄ Ʌɮȧ Ւ؄فȗɐ Ւʇ3CO2H                                                                                                  ɰɽȕɼ؄فɦȄ ʎǿȆɳ Ւț Ʌɮȧ            

կձ ň ǴȆםȄ ʏࡩ ɰȆȋɼȱɦȄ ȩʊܧݰ ɻɱֿ  ɬɽʊȸɦȆɢɦȄ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ ɵɭ ȵɟȳ Ւɭ ɤɽɨȨɭ ؈فɄȨȕ ɵɡɮ Ւʆ ַ                                                        

կղ ň  ɣʈȲɽɨɠɼȲȯʊɺɦȄ ʏࡩ ǴȆםȄ ɵʆǸȕ șȉȆț ȓɮʊɛ0.1 M  ɬɽʆȮɽɀɦȄ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ ɤɽɨȨɭ ʏࡩ ɻȗɮʊɛ ʅɼȆȸ ՒȖ0.1 M                      

կճ ň  șɱȆɠ ȄȰǻaK  ʅɼȆȸ ՒȖ ɣʊȘȷֿȄ Ʌɮ1.8-5ݍݰ X 10   ȴɽɭɼȳȋɽȍʊɺɦȄ Ʌɮݍݰ ɼ ֗9-2 X 10  ɾɽɛֿȄ ɽɸ ɣʊȘȷַȄ Ʌɮȧ ɰǼɗ           



 

 

կմ ň ȄȰǻ  șɱȆɠaK  ʅɼȆȸȖ ɣʊȘʊȷַȄ Ʌɮ1.8-5 ݍݰ X 10  ʅɼȆȸ ՒȖ ɣʊɭȲɽɘɦȄ Ʌɮݍݰ ɼ ֗4-1.8 X 10 ȶַȄ ɰǼɗ  

         ʊȡɼȲȯʊɺɦȄۚܣ ם؄ɟǷ ɰɽɡʆ ɣʊɭȲɽɘɦȄ Ʌɮȧ ɤɽɨȨف ʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶַȄ ɵɭۚܣ םȄ ɣʊȘʊȷַȄ Ʌɮȧ ɤɽɨȨם؅ɦȆȉ ɻɦ ʅɼȆȸՒفɟ؈ق    

կյ ň  ȔȆȀʈȵ Ւȡ ȯȡɽȕ ַ əɘȬםȄ ɣʈȲɽɨɠɼȲȯʊɺɦȄ Ʌɮݍݰ ɤɽɨȨםȄ ʏࡩHCl                                                                                         

կն ň  ( ȓʊɦȆȗɦȄ ɂȆɮȧֿ Ȅ ɾɽɛǷ -2
4,  HPO  -

4PO2,   H  4PO3H   Ʌɮȧ ɽɸ  )4PO3H                                                                     

կշ ň  ɵʆǸȕ ȓɮʊɛ Ւɰɽ Ւɡȕ ɾɽɛֿȄ ɅɮݍݰȄaK   ɼ ؄فɟǷ ɻɦapK                                                                                    ɪɛǷ ɻɦ             

հծ ň                                                       ȓʊǾȆםȄ ɪʊɦȆȨםȄ ʏࡩ ʎǿȵ Ւȡ Ȇٰڈ
Ւ
Ǹȕ ɰֿ ɰȄȵȕȄ șȉȆț Ȇɺɦ ȯȡɽʆ ȓʈɽɜɦȄ ȒȯɏȆɜɦȄ                              

հկ ň  ɤɽɨȨɭ ʎǿȆɭ                                                                    əʊɐɃ ɼǷ ʅɽɛ Ʌɮݍݰ ɤɽɨȨɭ ۚܣɐȖ əɘȬ Ւɭ ɼǷ ȵɟȳ Ւɭ Ʌɮݍݰ       

  ( ضع عامة أنسب اجابة صحيحة تكمل بها العبارات التالية خ čتقابلĞا čالقوس čب  )  

կ ň           

   3NH                                                                                                                        HCl  

   NaOH                                                                                                                     O2Na  

հ ň      

 (aq)
+O3+   H     (aq)

-
3PO2H       ĺ       (I)O2+   H     4(aq)PO3H 

 (aq)
+O3+   H     (aq)

-
4PO2H       ĺ       (I)O2+   H     4(aq)PO3H 

 (aq)
+O3+   H     (aq)

2-
4PO H       ĺ       (I)O2+   H     (aq)

-
4PO2H 

 (aq)
+O3+   H     (aq)

-3
4PO       ĺ       (I)O2+   H     (aq)

-2
4PO H 

ձ ň     

    -2
4HPO                                                                                                                   -

4PO2H                           

    -3
4PO                                                                                                                     4PO3H                           



 

 

ղ ň   

  3HNO                                                                                                                      HF 

   COOH3CH                                                                                                            HClO 

ճ ň   HCN 

    ( ȔȆɱɽʆǷ-CN  ( ֗  )+O3H  ɉɜɗ )                                                                       ȔȆɱɽʆǷ-CN  ɉɜɗ                                  

   ( ȔȆɱɽʆǷ+O3H                                                                                      ɉɜɗ )     ( ȔȆɱɽʆǷ-CN  ( ֗  )+O3H  ( ȔȆȀʈȵ Ւȡ ɼ )HCN )  

մ ň   NaOH  

    ( ȔȆɱɽʆǷ-CN  ( ֗  )+O3H  ɉɜɗ )                                                                       ( ȔȆɱɽʆǷ-OH  ( ȔȆȀʈȵ Ւȡ ɼ )O2Na )ɉɜɗ                                   

   ( ȔȆɱɽʆǷ-OH  ( ȔȆȀʈȵ Ւȡ ɼ )O2Na  ( ȔȆȀʈȵ Ւȡ ɼ )NaOH                       )     ( ȔȆɱɽʆǷ-OH ( ֗  )+Na ɉɜɗ  ) 

յ ň   -2
4HPO   

    -2
4PO2H                                              -

4PO2H                                               -3
4PO                                                 4PO3H                                         

ն ň    

 HI                                                          HF                                                       HBr                                                       HCl                                 

շ ň 9-= 1 x 10 HInK

    

   ɚȲȴֿ Ȅ                                               ȳɘȿֿȄ                                                               ȳɄȫֿ Ȅ                                 ȳɮȧֿ Ȅ 

կծ ň 0.2 M

          M 2-9.86 x 10pH

    3                                                                 10                                                9.86                                                   6-5 x 10    

 

 



 

 

 خ Čاات التالية ؟ مع التفسĜث ي ا
ُ
Ĩ ماذا تتوقع أن 

] +O3[ HCo25 

 : ଫଵ୎૶ଽ૬ 

 : ૱૰଒ଽ૬ 

 

  سائل التالية خĞحل ا 

կ ň  ȓȉȄȰǻ ȯɳɏ2 mol    Ʌɮȧ ɵɭHCl   ʏ1ࡩ L  ʄڴɏ ʅɽȗȨʆ ʎǿȆםȄ ɤɽɨȨםȄ ɰǷ ɰ؈ȍȕ ֗ ǴȆםȄ ɵɭ2 mol    ɰɽʊȕȆɠ ɵɭ 

        ɼ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ2 mol  ֗ ȯʈȲɽɨɢɦȄ ɰɽʊɱǷ ɵɭ 

         ɰȆɠ ȄȰȄ Ȇɭ ȮȯȧHCl  ȓɘʊɐɃ ȒȯɏȆɗ ɼǷ ȓʈɽɛ ȒȯɏȆɛ  ɼǷ  ՎȆɘʊɐɃ ՎȆɄɮȧ ɼǷ ֗ ՎȆʈɽɛ ՎȆɄɮȧ 

 : اĜل

 

 

      

 

  ň ȓȉȄȰǻ ȯɳɏ1 mol    ɵɭ   ɤɽɺȣɭ ǽȵ Ւȡ3X(OH)   ʏ1ࡩ L ʄڴɏ ʅɽȗȨʆ ʎǿȆםȄ ɤɽɨȨםȄ ɰǷ ɰ؈ȍȕ ֗ ǴȆםȄ ɵɭ 

           mol 11-3 x 10   ɵɭ   (-OH ֗ )   ɰȆɠ ȄȰȄ Ȇɭ Ȯȯȧ3X(OH)  ȓɘʊɐɃ ȒȯɏȆɗ ɼǷ ȓʈɽɛ ȒȯɏȆɛ  ɼǷ ՎȆɘʊɐɃ ՎȆɄɮȧ ɼǷ ֗ 

  : اĜل

                                                                                                                   

  

 

   



 

 

ձ ň  ɣʊȘʊȷֿȄ Ʌɮȧ ɵʆǸȗʆCOOH3CH   ؈قɟ؅فȉ Ʌɮݏݰɦ ʎǿȆɭ ɤɽɨȨɭ ʏࡩ ՎȆʊǾȵ ՒȡM0.1    ȔȄ؈قɟȳȕ ȶȆʊɛ ȯɳɏ                           

                ȔȆȗʋȷֿȄ ɰɽʊɱǷ ؈قɟȳȕ ɰǷ ɰ؈ȍȕ ɰȄȵȕַȄ ȯɳɏ ȒȮɽȡɽםȄ ȮȄɽםȄ-COO3CH  ֗ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ʅɼȆȸ Ւʇ 

M 3-]  = 1.34 x10 -COO3]  =   [ CH +O3[ H 

       ֚ ɣʊȘȷֿȄ Ʌɮݍݰ ɵʆǸȗɦȄ șȉȆț ȓɮʊɛ ȑȸȧȄ 

 :   اĜل

 

 
ղ ň  ȑȸȧȄaK    ɣʈɽɱȆȝʊםȄ ɅɮݍݰHCOOH   ɤɽɨȨɭ   ʏࡩ ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ɰȆɠ ȄȰǻ ֗0.1 M   ʅɼȆȸʇM 3-4.2 X 10  

 :  اĜل

 

 

 

 

ճ ň  ɰɽȕɼ؄فɦȄ ʅȮȆȧǷ əʊɐɃ Ʌɮȧ ɤɽɨȨɭ ؈قɟȳȕ ʅɼȆȸʇ0.2 M   ɬɽʊɱɼȲȯʊɺɦȄ ɰɽʊȕȆɠ ؈قɟȳȕ ʅɼȆȸʇ ɼ ֗M 4-9.86 X 10 

 ) Ƿ (    ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶֿȄ ɽɸ ȆɭpH  ֚ ɤɽɨȨםȄ Ȅȱɺɦ               

  ) Ȉ ( ȓɮʊɛ ʏۂ ȆɭaK   ֚ ɅɮݍݰȄ Ȅȱɺɦ 

 :                                                                                                          اĜل

 

 

 

 

 



 

 

մ ň  Ȇɺɦ ۚܣʊȡɼȲȯʊɺɦȄ ȶַȄ ȓɮʊɛ ȓʊɄɮݍݰȄ ȓʆȯȧǷ ȓɘʊɐɃ ȒȯɏȆɛ8.75    ɷ؈قɟȳȕ ɤɽɨȨɭ ʏ0.1ࡩ M   

         ɵʆǸȗɦȄ șȉȆț ȓʊɛ ȑȸȧȄbK          ȒȯɏȆɜɦȄ ɷȱɺɦ 

   اĜل خ

 

 

յ ň  ɰǷ ɰ؈ȍȕ ȓʆ؄فȬםȄ ȔȆȷȆʊɜɦȄ ɤֺȫ ɵɭ1.4 %  ɤɽɨȨɭ ɵɭ ɉɜɗ0.8 M  ɵʆǸȗʆ əʊɐɃ Ʌɮݍݰ 

        ȓɮʊɛ ȑȸȧȄaK  ɅɮݍݰȄ Ȅȱɺɦ 

  اĜل خ

      
 

 

ň0.18 )   M

 2-1.58 X 10Ka

: ՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌՌɨՌՌՌՌՌՌՌݍݰȄ 

ȓʊɃȆʈȳɦȄ ȓɛֺɐɦȄ  : 

 

 بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

 

ɅʈɽɐȗɦȄ  : 

 

 بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

 

 بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب

 

 بببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببببب



 

 

 رارة نفسهاĜكيز و عند درجة اĈتساوية ال
ُ
ديا حسب قوتها , علما بأنها م

ُ
صاع

َ
 خ رتب اأĘاض التالية ت

 ( ɣʊɭȲɽɘɦȄ Ʌɮȧ4-=  1.8 x 10  aK   ֗     )      ( ɣʈɽɱȆȋɼ؄فɦȄ Ʌɮȧ5-=  1.3 x 10  aK    ) 

 ȴɼȲɽɨɠɽȍʊɺɦȄ Ʌɮȧ (8-=   3 x 10  aK  (  ȴɼȲɽɨɢɦȄ Ʌɮȧ      ֗   )2-=  1.1 x 10  aK ) 

 اĜل خ 

  رارة نفسهاĜكيز و عند درجة اĈتساوية ال
ُ
ديا حسب قوتها , علما بأنها م

ُ
 رتب القواعد التالية تصاع

 (  Ȇʊɱɽɭֿ Ȅ ɤɽɨȨɭ5-=  1.8 x 10  bK   ֗      )      (  ɰ؈ɭǷ ɪʊȞʊɭ9-=  1.7 x 10  bK    ) 

 ɰ؈ɭǷ ɪʊȞʊɭ ʎǿȆɳ Ւț  (4-=   3 x 10  bK  (  ɰ؈ɭǷ ȯʊȸɟɼȲȯʊɸ      ֗     )8-=  1.1 x 10  bK ) 

 اĜل خ 

  ًا يلي تعلياً علمياً صحيحاĞ خ علل 

կ ň   

ň

ňCOOH3CH

ňHClHCl 

ճ ň   


